



лей напали на станцию Ладыгинъ съверныхъ дорогъ и, похитивъ дневную выручку, скрылись.

**КАЛУГА.** Въ селѣ Игнатовскомъ Жиздринскаго уѣзда 10 вооруженныхъ злоумышленниковъ ворвались въ домъ сельскаго старости, захватили 250 р. и скрылись. На станціи Ханино Тула-Лихвинской вѣты трое грабителей похитили желѣзный ящикъ съ 1190 руб., разные документы и гербовыя марки.

**МЕЛИТОПОЛЬ.** Въ Геническѣ всесколько злоумышленниковъ напали на ательеца казовскаго банка и ограбили его на 30000 руб.

**ТАШКЕНТЪ.** Сенаторъ графъ Паленъ возбудилъ уголовное преслѣдованіе противъ ташкентскаго сиротскаго суда, заѣдывающаго переселенческимъ дѣломъ, трехъ чиновниковъ мѣстнаго управлѣнія землемѣрія, начальника казалинскаго тюремы и двухъ бывшихъ полицейскихъ приставовъ, обивая ихъ въ растрѣтъ и подлогахъ.

**ТЕГЕРАНЪ.** Обнародованъ шахскій декретъ, объявляющій, что выборы въ меджлисъ назначены во всей Персіи, кроме Тавриза, на 14 октября, а засѣданія меджлиса откроются 1 ноября.

**МАИЛЛА.** Прибылъ американскій флотъ.

**ВѢНА.** Сообщаютъ изъ Софіи, что соѣтъ министровъ, въ виду возникшихъ между Болгаріей и Турцией спорныхъ вопросовъ, намѣренъ созвать народное собраніе до обычного срока.

**ВѢНА.** Сообщаютъ изъ Софіи, что на основаніи новыхъ заявленій компетентныхъ лицъ по вопросу о провозглашеніи болгарской независимости можно утвержденно сказать, что подобного шага со стороны княжества нельзя ожидать. Какъ руководящіе круги, такъ и населеніе раздѣляютъ убѣждѣніе, что время для провозглашенія независимости далеко еще не настало. Нынѣ это провозглашеніе могло бы вызвать политическія осложненія, не давъ княжеству никакихъ положительныхъ выгода.

**ПЕКИНЪ.** Французско-китайскій инцидентъ, вызванный вторженіемъ китайскихъ революціонеровъ изъ Юннана во французскія владѣнія Индокитая, уложенъ. Китай уплачиваетъ 100.000 долларовъ, возмѣщаетъ юннанской дорогѣ убытки, возобновляя право на рудники, разрѣшаетъ прощеніе желѣзодорожной линіи въ Сіань-Фу, но отклоняетъ требование смыщенія вице-короля.

**БУДАПЕШТЬ.** 19 сент. на парадномъ обѣдѣ въ честь короля и королевы испанскихъ императоръ Францъ-Іосифъ произнесъ тостъ: «Выражая признательность испанской королевской четѣ за поздравленіе по случаю юбилея и высокое военное отличие, ему пожалованное, императоръ усматриваетъ въ пребываніи здѣсь ихъ величествъ, независимо отъ близкаго родства, новое доказательство дружбы и свидѣтельствованіе превосходныхъ отношеній между Австро-Венгріей и Испаніей. Императоръ пилъ здоровье короля, королевы и королевской фамиліи. Король Альфонсъ въ ответствіи тостъ указалъ, что въ его жилахъ течетъ кровь Габсбурговъ и онъ гордится фамильными узами, связывающими оба дома. Жалую императору высшее отличие въ испанской арміи, онъ считаетъ высокой честью для себя, что во главѣ его войскъ будетъ значиться славное имя Франца-Іосифа. Король Альфонсъ благодарили за свое зачисленіе въ ряды австро-венгерской арміи и поднялъ бокалъ за здоровье Франца-Іосифа и его семьи и благополучіе Австро-Венгріи.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Послѣ селамлика 19 сентября персидскій посолъ былъ принятъ султаномъ въ аудіенціи, на которой присутствовалъ принцъ Бурханъ-Эддинъ.

**ЛОНДОНЪ.** Таймсъ телеграфируютъ изъ Тавриза, что въ теченіе послѣднихъ трехъ дней перестрѣлка шла слабо. Эйнвудъ душе снова прислали революціонерамъ дѣлегатовъ. Саттаръ-ханъ получивъ подкрепленіе въ лицѣ шестидесяти хорошо вооруженныхъ кавказцевъ. Саттаръ-ханъ разоружаетъ людей, негодныхъ для несения военной службы.

**БУДАПЕШТЬ.** Въ виду распространѣя хвельдъ, славившейся своей скучностью.

пившаго извѣстія, будто въ тронной рѣчи, которой откроются дѣлегаціи, будетъ объявлено о присоединеніи Босніи и Герцеговини. «Пештскій Ллойдъ сообщаетъ, что тронная рѣчь еще не составлена. Боснийскій вопросъ, замѣщаетъ газета, действительно стоитъ на очередь, но правительству едва ли слѣдовало бы воспользоваться въ этомъ дѣлѣ правомъ инициативы. Ему нужно выждать соотвѣтственныхъ предложенийъ самихъ дѣлъ, даѣтъ, выслушавъ мнѣнія депутатовъ, получить указанія, въ кавомъ направлѣніи желательно дѣлами разрѣшить боснійскую проблему. Определенія разрѣшитъ по этому вопросу еще не принято и поэтому нѣть никакой причинъ агитировать противъ Австро-Венгрии, самостороженно спосѣтовавшей мирному развитию дѣлъ на Балканахъ.

**Холера.**

Въ Кронштадтѣ 18 сент. заболѣло холерой трое, умерло двое, остается больныхъ 49.

Въ Москвѣ въ трехъ больницахъ находятся нынѣ четверо холерныхъ, которые всѣ на пути къ выздоровленію.

Въ Одессѣ 18 сентября умеръ отъ холеры одинъ.

Въ Петербургѣ за сутки до полудня 19 сент. заболѣло холерой 171 и умерло 85; въ губерніи въ тотъ же периодъ заболѣло 12, умерло двое; въ пригородахъ Петербурга заболѣло двадцать.

Въ Воронежской губ. съ 6 по 13 сентября Вемлянскому уѣзду заболѣло холерой 171 и умерло 85; въ губерніи въ тотъ же периодъ заболѣло 12, умерло пять; въ Задонскомъ уѣзду заболѣло семь, умерло трое; въ Нижне-дѣвицкомъ заболѣло и умерло одинъ; въ Коротоякскомъ заболѣло двое и умеръ одинъ; въ Бобровскомъ заболѣло и умеръ одинъ.

Въ Екатеринославѣ заболѣло двое, умерло двое.

Въ Елисаветполѣ 15 сент. заболѣло 8, умерло 6.

Въ Керчи 18 сент. заболѣло двое, умерло 2.

Въ Киевѣ заболѣло одинъ, въ губерніи заболѣло 34, умерло 11.

На станціи Курске Ямская обнаружены холерный, привыкшій изъ Киева.

Изъ Омска сообщаютъ о заболѣваніяхъ переселенцевъ изъ Петровцовъ-Сомъ, Кокчетавскому и Атбарскому уѣздахъ.

Въ селѣ Пашковцѣ Елецкаго уѣзда заболѣло двое.

Въ селѣ Чигиринѣ 17 сент. въ Кременчугѣ заболѣло одинъ.

Въ Юрьевѣ отмѣченъ первый случай заболѣванія холерой.

Въ Севастополѣ обнаружены первый случай азиатской холеры.

Въ Тифлѣ умерло двое.

Въ Ярославской губерніи заболѣло восьмь, умерло пять.

## По Россіи.

Еврейская община предъявила вдовѣ Брахвельда требование обѣ уплаты въ сколько тысяч рублей, отказываясь, въ противномъ случаѣ, похоронить ея мужа. Вдовѣ Брахвельда рѣшила перевезти трупъ въ Варшаву и похоронить его тамъ. Но когда гробъ былъ поставленъ на похоронныхъ дорогахъ, какіе то хулиганы потребовали выкупа за право перевозки трупа въ Варшаву. Получивъ отказъ, они разбили гробъ, вынули изъ него трупъ и бросили на землю и исчезли. Во то же время всѣ еврейские возницы отказались принять участіе въ перевозкѣ трупа на вокзалѣ. Вдовѣ пришлось побѣхать въ Варшаву, где она добилась отправки въ Пасечно чиновниковъ, со специальной миссіею присутствовать при похоронахъ Брахвельда.

На четвертый день похоронная процесія подъ прикрытиемъ внушительного отряда полиціи прибыла, наконецъ, на станцію желѣзной дороги, откуда трупъ и былъ отправленъ въ Варшаву.

## Разныя извѣстія.

**Новобранцы 1908 г.** По разверсткѣ губерніи воинскаго присутствія общаго призыва молодыхъ людей по Вологодской губерніи между призывными участками слѣдуетъ назначить на службу по Вологодскому уѣзу изъ 1389 внесенныхъ въ списки (за исключеніемъ льготныхъ 1-го разр.) 683 человѣка, Вельскому—1035—509 Гризовецкому—842 и 414; Кадниковскому—1608 и 790; Никольскому—2186 и 1073; Сольвычегодскому—1151 и 565; Тотемскому—1330 и 653; Устьсольскому—824 и 404; Устюгскому—1264 и 619 и Яренскому—456 и 222, а всего съ губерніи—изъ 12085 привыкаемыхъ слѣдуетъ принять 5942 (4,9%), т. е. изъ десяти почти пять человѣкъ.

**Коневодство.** Вологодская конюшня государственного коноводства въ 1907 г. имѣла въ своемъ составѣ 20 рысаковъ, 20 тяжеловозовъ и 20 финокъ. Жеребцы были на случныхъ пунктахъ съ 1 марта по 1 июня: въ Вологодскомъ уѣзу—10, Вельскомъ—6, Гризовецкомъ—2, Кадниковскомъ—16, Никольскомъ—8, Тотемскомъ—6 и Устюгскомъ—12. Лучшіе по количеству случаютъ уѣзы—Кандиковскій и Устюгскій, худшій—Вологодскій. Въ среднемъ на каждого пришлось по 23 матки. Количество матокъ, приводимыхъ къ жеребцамъ, зависѣло отъ мѣстности, где они находились, а отчасти—отъ указаній ветеринарныхъ врачей агрономовъ.

Сѣверные уѣзы просятъ болѣе финокъ, а южные—рысаковъ и тяжеловозовъ.

Прощаючи жеребятъ колеблется отъ 30 до 70; при чемъ большій проц. даютъ рысаки и финки и сравнительно меньшій—тяжеловозы.

Количество случекъ и проц. жеребости ежегодно увеличивается, благодаря отмѣнѣ нѣкоторыхъ очень строгихъ въ крайне стѣснительныхъ для населенія правилъ случки; да и жеребцы уже не такъ молоды, какъ при основаніи конюшни, когда большинство ихъ были малолѣтками.

**Маслодѣліе.** Производство сливочного масла въ Вологодской губерніи начато въ 1871 г. госпож. Бумант, устроившей первую маслодѣльню въ усадьбѣ Марфинъ, Вологодскаго уѣзу. Въ настоящемъ времени молочное хозяйство, по отчету старшаго специалиста по молочному дѣлу, Риффесталь, составляетъ одинъ изъ самыхъ главныхъ источниковъ дохода въ уѣздахъ Вологодскомъ, Гризовецкомъ, Кадниковскомъ и Тотемскомъ. Размѣръ этого дохода въ прошломъ (1907) году достигъ 6 милл. руб., въ среднемъ—1½ милл. руб. на уѣздъ.

Въ Вологодскомъ уѣзѣ маслодѣльныхъ заводовъ 458 съ производствомъ отъ 15 до 2100 пуд. въ годъ, изъ нихъ наиболѣе крупные: Масленикова (с. Поповское)—1500 п. и Рысина (Ламаніха)—2100. Въ Гризовецкомъ—178, съ производствомъ отъ 15 до 3190 пуд., изъ нихъ: Фадѣева—3100 (Никольское), Сысоева (Паново)—3100, Кропалева (Гридинъ)—2610, Лукина (Алексино)—2600, Фадѣева (Артемово)—1800, Морозовыхъ бр. Левино и Покровское)—1700 пуд. Въ Кандиковскомъ—175, съ производствомъ отъ 6 до 3000 пуд.

Модѣ не умиратъ, а „околѣвѣтъ“.

Въ Москвѣ, въ Петербургѣ и въ Харьковѣ, почти въ одинъ день, покончили самоубіствомъ три студента.

Каждый изъ нихъ оставилъ записку, что... „околѣвѣтъ“.

**Новый психозъ!**

Люди создаютъ культу собачьей смерти.

Въ Новомъ Времени находятъ съдующую замѣтку:

(В. Ж.)

пуд., изъ нихъ: Бурлова и К° (г. Кадниковъ)—3000 въ д. Яковлевъ—1500, Рѣзухина (Воробьевъ)—3000 и артельный (с. Никольское)—1396 пуд. Въ Тотемскомъ—143, съ производствомъ отъ 12 до 700 пуд., изъ нихъ: Грачева и К° (д. Боярская)—700 и Шумляева (с. Подолье)—568 пуд. Въ Вельскомъ 1 Самагина (д. Семеновская)—80 п. Въ Стѣльскомъ 4, до 110 пуд. (Горталова, д. Петряево). Въ Усть-Сысольскомъ—1, земская ферма (80 пуд.). На всѣхъ этихъ 960 заводахъ произведено сырья 3080 пудовъ.

## СРЕДИ ПЕЧАТИ.

### Въ вихѣ жизни.

5 сентября въ камерѣ мирового судьи въ Харьковѣ слушалось уголовное дѣло. Обвинялась Наталия Галкина, жена бывшаго студента университета, сосланного въ каторжны работы за ограбленіе волжско-камскаго банка.

Дѣй жертвъ освободительнаго угла.

Мужъ-разбойникъ угодилъ на катогу. Жена, молодая, интеллигентная, полна силъ женщина попала на скамью подсудимыхъ за прошеніе милости.

Оправдывая себя, Галкина заявила, что она страдаетъ алкоголизмомъ.

Средствъ нѣть на алкоголь; чтобы удовлетворить страсть—приѣхала къ милости.

Кто знаетъ, можетъ быть прѣѣхала и къ кражамъ.

Вѣдь для этого нужно только спуститься одной ступенькой ниже.

Въ нынѣшнее время это не диковинка.

Общественная лѣстница трещитъ подъ напоромъ интеллигентной молодежи, кувыркомъ пересчитывающей ступени сверху внизъ!

Полицейскіе участки всѣхъ городовъ переполнены ворами, грабителями и хулиганами, недалекое прошлое которыхъ засвидѣомировано.

Вотъ и въ нашемъ городѣ.

На оврачахъ жители устраиваютъ жизнь поневолѣ уже такъ, что съ вечерней зари на улицу поса не показываютъ.

Даже освѣщенные электричествомъ окраины поражаютъ раннимъ вечеромъ своей мертвѣй пустотой.

Всѣ попратались за засовы, болты, ставни.

Мнѣ пришлось на-дняхъ бесѣдовать съ однимъ мѣстнымъ полицейскимъ агентомъ.

— Воръ теперь другой, говорилъ онъ.

Раньше наѣзжали въ Житомирѣ гастро-лѣри-профессиональные воры.

Дѣло другое съ ними было. Онъ родился въ тюрьмѣ, въ тюрьмѣ же и умерть.

Правички у него вкоренившіяся, извѣстнѣйша намъ, а потому и борьба съ нимъ легка.

Съ новыми ворами хуже. Ихъ развелось много мѣстныхъ.

Большинство изъ нихъ люди интелигентные, не изъ народа, не изъ тюремъ.

Видно, что ихъ только что выбросила на улицу порядочная семья.

Мы ловили и ловимъ частенько приказчиковъ, рабочихъ изъ безработныхъ, попадались бывшіе студенты, гимназисты...

Мы, агенты, теперь теряемся...

вахъ, кромъ Августа и Америки, существует обязательная и всеобщая воинская повинность, замѣнившая прежнюю вербовку. Но какъ на странно мѣро вачина съ понемногу возвращаться къ старинной вербовочной системѣ, чтобы улучшить судьбы имѣвшихъ войскъ. Вы, Р. Иванидъ, мы встрѣчаемъ любопытную параллель: отъ пушки, яко видѣлъ отъ окна. Окна, заглядывая, уже начальствуетъ. Какъ и въ старину, на стѣнахъ домовъ появились афиши съ приглашениемъ на долгосрочную военную службу. Одинъ изъ французскихъ журналовъ сопоставляетъ дѣйствія афиши съ дѣятіемъ Бискупова. Первая изъ нихъ относится къ эпохѣ Людовика XIV (XVIII столѣтіе), когда пришелъ славной молодежи изъ Французской артиллеріи, которая отъ Полка Лаферъ Рота Гашуфъ. Именемъ короля.

Сообщается, что, кто захочетъ поступить въ королевскую артиллерию, въ полкъ Лаферъ, вы роту Гашуфъ, то это полкъ — никардийский, въ немъ вонетъ танцуютъ трижды, въ лапту играютъ дважды, а прочее время проводятъ за игрой въ кегли, въ барь, за фехтованіемъ. Тамъ царствуетъ наслажденіе; всѣ солдаты получаютъ хорошее жалованіе... и т. д.

Вторая афиша — современная, 12-й драгунскій полкъ уведомляетъ о преимуществахъ сверхсрочной службы вообще, и въ немъ — особенностяхъ.

Вотъ выдержки изъ этой афиши XX вѣка:

„Преимущества фрайторамъ.“

„Штаны изъ унтеръ-офицерского сукна — съ третьего года службы.“

„Мундиръ изъ унтеръ-офицерского сукна.“

„Постель отдѣляется занавѣской.“

„Право получать приварочные на руки и особый столь въ чайной.“

„Преимущества рядовымъ.“

„Не наряжаются дневальными по кровиша.“

„Не назначаются въ нарядъ по праздникамъ (кромъ исключительныхъ случаевъ).“

„12-й драгунскій полкъ стоитъ въ Понтъ-а-Муссонѣ, въ 8 километрахъ отъ границы.“

Климатъ Понтъ-а-Муссона, въ склонѣ проходный, необычайно здоровъ. Статистика показываетъ, что на всемъ Востокѣ это городъ съ наименьшимъ количествомъ заболеваний въ войскахъ и населеніи.“

„Въ три четверти часа изъ Понтъ-а-Муссона можно попасть въ Нанси; нужно только 6 час., чтобы добраться до Парижа.“

Во всѣхъ эскадронахъ 12-го драгунскаго полка имѣются товарищество для закупки припасовъ; драгуны могутъ приобрѣтать вино, кофе, пиво и другіе предметы по очень низкимъ цѣнамъ.“

Въ XX вѣкѣ силою обстоятельствъ мы начинаемъ поворачиваться къ XVIII вѣку!

„А ту его...“

Еврейско-революціонный кагала не умѣло послѣдовательно въ жестокой травѣть, кто имѣлъ мужество или слушай ему не угодить... Бѣшеная злоба, клюшка и самая злостная инсинуациѣ будутъ преслѣдовать ихъ до тѣхъ порт, пока окончательно истерзанный человѣкъ не дойдетъ самъ до озвѣрѣнія, не начнетъ яростно и болѣзненно-ожесточеную откусы ваться отъ враговъ и не падеть въ первыи борѣбъ...

Въ прошлое воскресеніе я былъ въ собравіи „союза русскаго народа“, на которомъ присутствовалъ и говорилъ Тополевъ... тотъ мнимый убийца Герценштейна, имя котораго съ бѣшеною злобой трепала еврейская и еврействующая печать... Финляндскій судъ, послѣ долгихъ мѣтарствъ и наѣжекъ, долженъ былъ онѣдѣлить человѣка, противъ котораго, конечно, судебныхъ доказательствъ и уликъ, были одни лишь наускиванія изъ-подъ революціонной подворотни... Казалось бы, довольно, можно же и ющадить человѣка... Но травла кагала продолжалась съ

прежнѣшнѣмъ, — и когда въ прошлое воскресеніе я внимательно приглядывался къ этой же, жертвой вечерней подпольныхъ опалячей, когда я слышалъ его фанатически-раздѣльную орѣчь, тѣдѣ, казалось, въ каждомъ словѣ, въ слогѣ — уларгіе его болѣвой и озлобленной души, — мѣй яко вспоминалась эта недостойная гравляния, когда мы не привыкли отъ этого поклонниками Тополева, отъ душа-жажды этого замученного и собольного человѣка. Въ Екатеринѣславѣ Тополева вышла какая-то онѣкрасивая история, которая вполнѣ отвѣчаетъ его напрѣженіемъ перваго и за которую онъ получилъ должное возмездіе... И вотъ, носоводительная Южная Зара, чрезъ освѣдомленаго сотрудника, производить обслѣдованіе всѣхъ трактировъ и пивныхъ гдѣ Тополевъ побывалъ, и съ галантностью патентованаго сыщика и съ плохо скрытымъ злорадствомъ преподноситъ эту трактирирую литературу своимъ читателямъ, попутно кавая и падъ Русскую Правду... Мы не заявляли себѣ поклонниками Тополева и не рекламировали его учениковъ... но, въ свою очередь, мы не могли прѣйтъ безучастно мимо затравленаго человѣка.

Мы помнимъ, что Тополевъ въ его настоящемъ заслужилъ той мѣры, какъ и въ другихъ учрежденіяхъ, найдется изрядное количество. Необходимо всегда помнить, что за наценскую плату нельзѧ иметь хорошихъ работниковъ, но содержаніе черезчуръ большого состава служащихъ, изъ которыхъ очень многие не заняты какой-либо продуктивной работой,

а только творять тѣму исходящихъ нумеровъ безъ всякой пользы для дѣла, конечно не можетъ считаться правильной и желательной системой.

Всякий, кто ознакомится съ организацией акцизного вѣдомства, поразится неимовѣрнымъ количествомъ должностныхъ лицъ разныхъ наименованій, выполняющихъ одну и ту же работу, которая, благодаря такому „иерархическому многоэтажью“, сводится къ простой перепискѣ старшими донесеній младшихъ. Въ расписании должностныхъ лицъ по акцизному вѣдомству мы встрѣчаемся со слѣдующими званіями служащихъ: управляющій акцизными сборами губерніи, старшій ревизоръ, младшій ревизоръ, бухгалтеръ, секретарь, помощникъ бухгалтера, помощникъ секретаря, окружной надзиратель, старшій помощникъ надзирателя, младшій помощникъ надзирателя, младшій производитель, старшій контролеръ, младшій контролеръ и наконецъ надсмотрщикъ. Всѣмъ

этимъ разноименнымъ должностямъ присвоено различное содержание, но служебная дѣятельность ихъ, по характеру выполняемой работы, сводится только въ двѣ группы: надзоръ за мѣстами выѣзда и продажи предметовъ, обложенныхъ акцизомъ, и группировка свѣдѣній и отчетовъ по всей губерніи вмѣстѣ съ общимъ надзоромъ за чиновниками, работающими въ уѣздахъ. Поэтому, казалось бы, и организация мѣстныхъ акцизныхъ учрежденій должна состоять изъ губернскаго управления, наблюдавшаго за всѣмъ ходомъ акцизно-монопольнаго дѣла въ губерніи, и участковыхъ надзирателей, выполняющихъ всѣ требованія акцизного устава въ предѣлахъ своего участка. Собственно говоря, фактически и теперь акцизная работа идетъ по этой схемѣ. На мѣстахъ всю работу выполняютъ помощники акцизныхъ надзирателей, и завершается она въ губернскомъ акцизномъ управлѣніи.

Но въ настоящее время существуютъ такъ называемыя окружные акцизныя управлѣнія, служащія передаточной инстанціей между участковыми акцизными надзоромъ и губернскимъ. Вотъ эти-то окружные акцизныя управлѣнія слѣдуетъ упразднить, какъ учрежденія дорогое столицы и для дѣла навязывающіяся своего рода роскошью, а не необходимости. Содержаніе окружныхъ управлѣній обходится

близко ежегодно въ 3,332,534 руб. Такимъ образомъ управлѣніе этой инстанціи дастъ экономію въ 20 процентовъ изъ той суммы, которая теперь асигнуется на содержаніе личнаго состава акцизного вѣдомства. Всѣ возвращенія и разговоры о томъ, что съ уничтоженіемъ окружныхъ управлѣній надо будетъ значительно увеличить штатъ губернскіхъ управлѣній, кото-

рый-де иначе не справится съ „массой работы“, нынѣ дѣляемой въ округахъ не что иное, какъ бюрократическѣе предрасудки и голосъ канцелярской вѣности. Рядомъ съ реформой штатовъ акцизного вѣдомства нужна и реформа служебныхъ порядковъ и уставныхъ требованій этого вѣдомства. Въ уставѣ объ акцизныхъ сборахъ имѣется много статей и циркуляровъ, которые со временемъ введенія казенной продажи питей, являются устарѣлыми и беспыльными. Всѣ это сознаютъ, но многіе изъ начальствующихъ лицъ акцизаго мѣра, прученные смѣртѣ на вещи только съ формальной точки зренія и ставящіе бумажное благополучіе на первомъ планѣ, никакъ не могутъ взглянуть на дѣло живыми глазами современныхъ условій, требуя отъ подчиненныхъ строгаго соблюденія цѣлаго ряда пустаковъ и безмыслий. Такимъ „канцеляристамъ“ мысль объ упраздненіи окружныхъ акцизныхъ управлѣній показывается ужасной ересью, способной погубить всю струйную красоту нашей акцизно-монопольной системы. Они съ удовольствиемъ завели бы еще какую-нибудь передаточную инстанцію съ новыми настольными реестрами, входящими и исходящими журналами, а тутъ, вдругъ, заговорили объ уничтоженіи округовъ, къ переписывающей дѣятельности которыхъ всѣ тѣлько давно правили. Однако врядъ ли возможно обращать серьезное вниманіе на подобныхъ защитниковъ акцизной старины. Всякому овощу свое время, и если въ шестидесятыхъ годахъ прошлаго столѣтія признавалось полезнымъ и даже необходимымъ требовать, чтобы помощники окружнаго надзирателя, труда которыхъ оплачивается тремя тысячами рублей въ годъ, занимались такими пустаками, какъ ежемѣсячное расписываніе своихъ фамилій на патентахъ табачныхъ лавочекъ, или писаніе какихъ-то ученическихъ дневниковыхъ, называемыхъ путевыми журналами, то въ настоящее время какъ будто уже и совѣтно называть таія занятія „служебной дѣятельностью“. Неужели для такой „серезной“ работы нужны были акцизному вѣдомству лица съ высшимъ образованіемъ, которыми заполнены теперь всѣ штатныя должности? А вѣдь если хорошошенько разобраться въ этомъ вопросѣ, то легко убѣдиться, что 50 процентовъ работы акцизного надзора состоятъ въ выполненіи совершенно беспыльныхъ формальностей и трафаретной переписки, безполезныхъ для дѣла и весьма обременительныхъ для исполнителей.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо для таія „серезной“ работы помочь акцизному вѣдомству лица съ высшимъ образованіемъ, которыми заполнены теперь всѣ штатныя должности? А вѣдь если хорошошенько разобраться въ этомъ вопросѣ, то легко убѣдиться, что 50 процентовъ работы акцизного надзора состоѣтъ въ выполненіи совершенно беспыльныхъ формальностей и трафаретной переписки, безполезныхъ для дѣла и весьма обременительныхъ для исполнителей.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ служебныхъ требованій, предъявляемыхъ теперь къ мѣстному акцизному надзору, надо изъ него выбросить все то, что устарѣло и что теперь

безполезно; надо наконецъ отнести къ участковымъ чиновникамъ съ большими довѣріемъ и дать имъ большую самостоятельность, — вѣрный залогъ лучшей работы, — и тогда для самыхъ предубѣденныхъ людей станѣ очевиднымъ, что существование окружныхъ акцизныхъ управлѣній не вызывается дѣятельной необходимости, создавая только лишній расходъ въ 3½ мил. руб. Надъ этой задачей слѣдуетъ теперь серьезно поработать.

Надо внимательно и критически пересмотрѣть весь сводъ

главнымъ образомъ преподавателей мужскихъ учебныхъ заведений. Нѣкоторые изъ этихъ преподавателей (Флентъ Арсеньевъ и друг.) общали даже бесплатно званиемъ въ будущемъ училищъ.

Самъ г. Забоецъ обѣщалъ дать бесплатно для училища свое помѣщеніе съ отопленіемъ и освѣщеніемъ. Только коренное вырианско населеніе города не хотѣло идти на встречу этому добруму начинанію. Большинство вырианъ того времени смотрѣло на женское образование, какъ на излишнюю роскошь, въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ даже не безопаснѣе для правительности дѣтей. «Зачѣмъ учить дѣвичъ грамотѣ? Научатся только любовными письма писать», совершенно серьезно разсуждали тогда. Но не поколебало намѣренія энергичнаго Ивана Назаровича Забоеца, такое отношеніе населенія къ женскому образованію. Онъ понималъ, что это плодъ нравственности и еще болѣе убѣжалъ въ необходимости для города нового просвѣтительного заведенія.

Было возбуждено соотвѣтствующее ходатайство предъ губернскимъ учебнымъ начальствомъ. Это послѣднее по достоинству одобрило вниманіе устьсмольскихъ «дѣятелей» и разрѣшило открыть въдѣжъ женское училище. 8 Сентября 1858 года въ происходило въ нашемъ городѣ открытие женского училища. Въ списокъ поступившихъ первыхъ ученицъ мы видимъ имена: Елизаветы Забоецкой (нынѣ начальница женской прогимназии), Ф. А. Бобтиши и Забоецкой (нынѣ учительницы Вильгортскаго земскаго училища, съ усердіемъ служащей дѣлу народнаго просвѣщенія уже 36 лѣтъ) и другихъ. Женское училище, преобразованное въ послѣдствіи въ прогимназию, въ продолженіи пятидесати лѣтъ, воспитало не только грамотныхъ змѣяновъ матерей, но и дало для уѣзда сотни труженицъ народнаго просвѣщенія. Въ 4 классной прогимназии въ настоящее время учатся болѣе 200 дѣвочекъ. Много содѣствовала привлечению въ прогимназию иностранныхъ населения внимательная и доступная начальница змѣянки Елизавета Ивановна Забоецкая, служащая при этомъ заведеніи уже 39 лѣтъ.

Въ день юбилейнаго праздника, въ 12 ч. дня, ученицы прогимназии были приглашены на молебенъ. Въ переднемъ углу зала былъ поставленъ аналой, на которомъ лежала красиво убранная зелень и цветы св. икона. Пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ съ этой иконойшли дѣвочки изъ мѣстнаго собора въ открытое вновь училище. Предъ молебномъ учителемъ инспекторомъ городскаго училища, временно исправляющимъ обязанности предсѣдателя педагогическаго совѣта прогимназии М. Н. Рейтенбордъ была сказана соотвѣтствующая слушаю рѣчь.

По окончаніи молебна пѣли «многая лѣта» учредителю и благотворителю первого женского училища въ г. Устьсмольскѣй Ивану Назаровичу Забоецу и «вѣчную память» почившему Императору Александру II и первымъ учительницамъ женскаго училища. На молебнѣ присутствовали предсѣдатель стѣзы земскихъ начальниковъ, предсѣдатель земской управы и нѣкоторые изъ родителей учащихся. Получивъ затѣмъ гостины, посланные г. Забоеевымъ (И. И.), дѣвочки разошлись по домамъ.

Почтиль учредителя первого женского училища г. Забоеева и членъ Государственной Думы С. Н. Ключковъ, лично выраживъ 94-хъ лѣтнему старцу свою благодарность за его заботы о народномъ просвѣщеніи поднесеніемъ заздравной просьбы.

С. К.  
— Составъ ссыльныхъ весьма разнообразенъ: крестьяне, рабочие, сбитые съ толку «освободителями», студенты, (мѣщане и проч.). Крайне разнообразна группировка

и по политическимъ убѣжденіямъ. Имъются экземпляры всѣхъ разновидностей, порожденныхъ лихолѣтіемъ. Разнообразна и ранжировка: вожаки, «генералы отъ революціи», мелкая партийная сошка, служившая на побѣгушкахъ у «генераловъ» и наконецъ — «панургово стадо», увлеченное несбыточными обѣщаніями и фрейзеркомъ митинговыхъ рѣчей, то «панургово стадо», которое съ крайней легковѣрностью пошло за вожаками, считаю каждое слово ихъ откровеніемъ свыше, и самыя вожаковъ принимая за поситетелей истины и за людей необычайной честности.

Тюрма и ссылка научили «панургово стадо» многому. Здѣсь сбитые съ толку люди увидели своихъ вождей въ ихъ истинномъ свѣтѣ, въ обыденной жизни, въ революціонной шумихѣ и безъ зажигательныхъ рѣчей.

И какое горькое разочарованіе ждало легковѣрныхъ!

Былые кумиры оказались мелкими людышками, сѣренькими, грязными, съ мелочными расчетами, жадными, неразборчивыми въ средствахъ, разъ это касается даже ихъ кармана, а не только шкюры!

«Привилегированные» получаютъ пособіе на 3 р. съ чѣмъ-то болѣе обычного. Къ «привилегированіямъ» въ большинствѣ случаевъ и принадлежать «генералы».

Какъ-то разъ среди собравшихся ссыльныхъ зашла рѣчь вообще о привилегияхъ и привилегированіи положенія.

«Привилегіи» — это порождение разрѣвнаго буржуазно-капиталистического строя — запѣль вѣкъ изъ «генераловъ». — Они развращаютъ общество и пр. пр.

Кончилъ «генералъ». Выслушавъ друзъ, — одинъ изъ многихъ:

— Вѣрно, все вѣрно! Правильно, товарищи! Ну, теперь бросайте въ шапку свои привилегіи...

— Какія привилегіи?

— А три-то съ полтиной! Вѣдь вы больше нашего получаете. Вотъ и вали ихъ въ шапку, и подѣлимъ всѣ...

Привилегированные опѣшили. Стало шептаться и все отчлипѣвѣ въ этомъ шепотѣ слышались слова: «провокация! провокаторъ, шпионъ!»

Денегъ не отдали, конечно. А про одного изъ многихъ слухъ прошелъ:

— Остерегайтесь его! Шпионъ! Онъ и передъ исправникомъ шапку снимаетъ!

Не такъ давно полиція открыла дѣло съ реставраціей почтовыхъ марокъ. Казна обворовывалась на миллионы. Реставраціей занималась воровская шайка.

Оперировали профессиональные воры. Удивляться нечему, развѣ только грандиозности операции. А факту что же удивляться — крали воры.

Помнится мнѣ, какъ ораторы вожаки громили казнокрадство, смѣшивали бирюкіи съ грязью, и вотъ теперь эти же люди занимаются «перефасонизаніемъ» почтовыхъ марокъ для отправляемыхъ ими писемъ. Чистка марокъ идетъ и въ тюрьмахъ и въ ссылкахъ. И «перефасоненной» маркой «товарищи» не гнушаются. Не гнушается не только революціонная сошка, но и вожди.

И много можно-бы привести примѣровъ въ этомъ родѣ.

Въ ссылкахъ вожакибросили маски... и перестали церемониться...

«Панургово стадо» сперва рты разинуло, а потомъ, раскусивъ въ чёмъ дѣло, открынуло отъ своихъ кумировъ.

И по слухамъ это явленіе наблюдалось во всѣхъ мѣстахъ ссылки.

Одной изъ отрицательныхъ сторонъ ссылки безспорно является вынужденная бездѣятельность, прѣучающая къ лѣжи и тунеядству.

Нашъ городокъ начинаетъ готовиться къ встречѣ нежеланной азиатской гостьи холеры. Городовые понуждаютъ владѣльцевъ домовъ къ чисткѣ дворовъ и ретирадовъ.

На случай появления заболѣвающихъ снять большой 2-хъ этажный домъ, въ которомъ раньше находилось человѣкъ 40 ссыльныхъ.

Въ ночь на 17-е сентября около 8-ми часовъ ветера наблюдалось сѣверное сіеніе, продолжавшееся болѣе часу. Изъ по-

казавшейся на сѣверѣ свѣтовой полосы стали выходить расположенные въ ерообразно столбы, на вершинахъ которыхъ ежесекундно происходили вспышки, напоминающие собой дымовыя облачка, вылетающія изъ орудій при выстрѣлахъ. При этомъ слѣдуетъ отмѣтить, что разсывающие вспышки облачка изъ легкой туманной матеріи стремились къ зениту, гдѣ образовали свѣщащія туманности. Красоту картины дополняли падающія звѣзды, изъ которыхъ нѣкоторыѣ были видимы въ продолженіе нѣсколькохъ секундъ. Онѣ, какъ ракеты, пролетая освѣщали небосклонъ своими длинными хвостами.

Большой.

## ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Состоявшійся 19 сентября въ городскомъ театре концертъ оперного артиста г. Шевелева далеко не дѣлъ полагаю. Причину, конечно, нужно искать главными образомъ, въ повышеніи цѣнъ на мѣсто. Что г. Шевелевъ извѣстный оперный артистъ — это вѣрно; вѣрно и то, что онъ совершаютъ концертное турне съ цѣлью нажить деньги, но положительно, по нашему мнѣнію, не вѣрно предположеніе г. Шевелева, что онъ настолько знаменитъ, что смыло можетъ повысить установленные цѣны на мѣста слишкомъ на 30% и, достаточно поясняетъ на афишѣ одного имени г. Шевелева, чтобы публика тотчасъ же расхватила всѣ билеты безъ остатка... Мы лично предполагаемъ, что «знаменитаго» баритона вполне могли бы удовлетворить наши обыкновенные цѣны на мѣста. Правда, баритонъ действительно хороший (магікъ, ласкающій тембръ, сочный и приятный звукъ), но не настолько, чтобы платить за честь немножко послушать его «бѣшеныя» деньги...

Большого художественного успѣха отъ концерта ожидать было нельзя, принимая во внимание «милую» акустику нашего театра. Мы объ этомъ писали уже нѣсколько разъ и повторяться излишне. Скажемъ лишь, что ни ворчаги, ни горшки, которыхъ подѣшивались въ былые годы надъ сцѣной, въ цѣлахъ улучшения акустики, не помогали дѣлу и «залетные соловьи» хоронили большую часть своего успѣха въ этомъ могильно-вокальному склепѣ...

## ХРОНИКА.

\*\* Изъ безусловно достовѣрнаго источника намъ сообщаютъ, что товарищъ

предсѣдателя вологодскаго отдѣла союза русского народа О. Д. Лиховидова заявилъ означенному отдѣлу свое мѣсто выходѣ изъ числа его членовъ. Такое решеніе г. Лиховидова мотивировало своимъ несогласіемъ съ несправедливымъ и ничтожнымъ не заслуженнымъ отношеніемъ къ мѣстной администраціи со стороны вологодскаго отдѣла союза, заявившаго по отношению къ высшей правительственной власти въ губерніи совершенно непристойную и неприличную позицію.

Такимъ образомъ, высказанное нашимъ сотрудникомъ г. номъ Л. Ч. мнѣніе, что вологодскій отдѣлъ союза лжетъ и инсценируетъ по адресу мѣстной администраціи, подтверждено бывшимъ товарищемъ предсѣдателя этого отдѣла союза. Что же касается правдивости отдѣла въ описаніи своихъ трудовъ и дѣятельности, то отсутствие ея тѣль же нашъ сотрудникъ уже доказалъ фактами и цифрами.

Земской начальникъ Караповъ и почтовый чиновникъ Рыбчевскій продолжаютъ еще пребывать въ «непристойной и неприличной» позиціи и никакихъ слуховъ о возвращеніи ихъ въ границы приличія и пристойности до此刻 пока не доходитъ.

Что же касается предсѣдательства въ этомъ вопросѣ лица, находить эту позицію наиболѣе для себя подходяще.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—